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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Posłanki Katarzyny Matusik-Lipiec w sprawie obecności 
dzików w przestrzeni miejskiej (K10INT8098), przedstawiam poniższe informacje.

Ad. 1. i 2. Jakie systemowe działania są realizowane przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska 
w kwestii związanej z regulacją populacji dzików w Polsce, w tym zwłaszcza w ośrodkach 
miejskich? Czy planowane są zmiany obowiązujących aktów prawa ogólnokrajowego, mające 
rozwiązać problem zwłaszcza na terenie dużych miast, o gęstej zabudowie?

W obowiązujących przepisach prawa istnieją instrumenty prawne umożliwiające 
ograniczanie populacji zwierzyny na terenach miejskich, w przypadku gdy stanowi 
ona szczególne zagrożenie w prawidłowym funkcjonowaniu obiektów produkcyjnych 
i użyteczności publicznej. Takim instrumentem jest art. 45 ust. 3 ustawy z dnia 
13 października 1995 r. - Prawo łowieckie (Dz. U. z 2023 r. poz. 1082), który umożliwia 
staroście, w porozumieniu z Polskim Związkiem Łowieckim, wydanie decyzji o odłowie, 
odłowie z uśmierceniem bądź odstrzale redukcyjnym zwierzyny.  

Ponadto, istnieje możliwość uzyskania zezwolenia właściwego terytorialnie marszałka 
województwa na podstawie art. 9a ww. ustawy na płoszenie zwierzyny.

Mając na uwadze, że ww. rozwiązania dają możliwość reagowania w sytuacjach pojawiania 
się zwierząt w przestrzeni miejskiej, tut. ministerstwo nie podejmuje dodatkowych 
systemowych rozwiązań, w tym zmian legislacyjnych w ustawie Prawo łowieckie dot. ww. 
kwestii.

Ad. 3, 4. i 5. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska analizuje sytuację w poszczególnych 
miastach w Polsce? Jeśli tak, to jakie wnioski wynikają z prowadzonych analiz? Jakie działania 
dotyczące populacji dzików są podejmowane przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska i jakie są 
plany w tym zakresie na 2025 rok?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie dokonuje analizy sytuacji dotyczącej zwierząt 
w poszczególnych miastach w skali kraju. Informacje na temat problemów generowanych 
przez zwierzęta w miastach wynikają z pojedynczych sygnałów, które docierają 
do tut. ministerstwa.



Ministerstwo monitoruje pozyskanie dzików w skali kraju zgodnie z danymi 
przekazywanymi przez Polski Związek Łowiecki. Jednak dane te dotyczą jedynie obwodów 
łowieckich oraz dzików pozyskanych w ramach polowań. Obszary w granicach 
administracyjnych miast są zwykle wyłączone z obwodów łowieckich. W ramach 
inwentaryzacji prowadzonych przez dzierżawców i zarządców obwodów łowieckich 
uzyskiwana jest informacja na temat liczebności populacji dzików w obwodach łowieckich 
w skali kraju. Stan liczebności populacji dzika podawany jest na dzień 10 marca danego roku, 
zgodnie ze sprawozdawczością łowiecką. Rocznik Statystyczny Leśnictwa 2024 – GUS 
podaje następujące statystyki:

 2015 r. – 264,8 tys. osobników
 2020 r. - 75,2 tys. osobników
 2023 r. - 52,9 tys. osobników
 2024 r. - 55,8 tys. osobników.

Z powyższego zestawienia wynika, że stan liczebności populacji dzika uległ bardzo 
znaczącemu spadkowi na przestrzeni ostatnich 10 lat. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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